

# 魅力药都展宏图 活力太和新跨越

## 走进“准国家级”太和经开区,解码发展中的“太和奇迹”

安徽省阜阳市太和县,是一片神奇的土地。

改革开放之初,太和县20万“农商大军”走南闯北,拼搏闯荡,在该县建立了全国最大的医药集散基地,将不起眼的毛发产品行销天下,让筛网滤布成为太和的独特标签,逐渐打造了安徽乃至全国独一无二、难以复制的“太和模式”,创造出新的“太和奇迹”。

如今的太和县,更加美丽动人、更加孕育澎湃的发展动力。无数杰出的人才汇聚于太和经济开发区,研发出造福人类的药物,设计制作出更加精美的发艺文化产品,让筛网滤布成为工业发展强劲引擎……他们让“华东药都”的名号响彻华夏,让活力太和在新时代奋力迈出跨越式发展的铿锵步伐! □李国庆 李伟山 曾梅/文

### 高质量集聚引领产业崛起

新时代,安徽太和经济开发区发展日新月异。太和县紧盯“皖北排头兵、安徽十强县”发展定位,倾力打造“医药高地,诗画太和”,着力打造安徽县域经济“太和板块”。安徽太和经济开发区抢抓机遇,奋力推动园区转型升级,产业集聚质量不断提升。

2018年,太和经开区在安徽省25家战略性新兴产业集聚发展基地年度综合评估中名列第5位,产值增速安徽第一;安徽省商务厅开展19家培育期国家级开发区综合发展水平综合考核,太和经开区排名第四、皖北第一;2019年3月18日,安徽省发改委公示的全省省级以上开发区综合考核评价拟表彰对象公示名单,太和经开区位列第9名……目前,太和经开区已形成现代医药、发艺文化、筛网滤布、绿色新能源四大主导产业。此外,先进制造及现代服务业、服装、建材等领域发展也是如火如荼。

### 看今朝:医药产业风起云涌

太和经开区拥有“买全国、卖全国”的医药商业体系。拥有亚洲最大的医药仓库(20万平方米),5000多家(占全国85%市场)药企驻场,销售6万多种(全国品规最全)药品品规,平均每天约1亿元的现金交易额,终端覆盖全国1.5万家县级以上医院,2万家连锁药店。太和已成为全国医药商业的“晴雨表”。

同时,太和经开区还拥有配套齐全的医药产业链条。围绕产业链建设精准招商,引进了贝克制药、悦康集团、仁济制药、德信佳生物医药、银丰医药股份、四环科宝等一批重点企业。这些企业在全国乃至全球都拥有着强大的竞争力。

悦康生物新上年产2000吨头孢菌素抗生素中间体7-ACA,采用目前国际上最先进的一步酶法生产,其生产装置是目前全球同类装置中规模最大的。贝克药业开创了中国特色治疗乙肝、抗艾病毒药物出口的先河,抗艾病毒拉米多夫双定片、奈韦拉平片和齐多夫定片已获得SF-DA批准上市,成功实现国产艾病毒“鸡尾酒”组合药物零的突破。华源仁济大力推进的粉针制剂项目等,产品上市后,将成为支撑公司未来发展新的增长点。德信佳生物医药与世界第三大、法国第一大制药公司赛诺菲合作,新建一类新药SK-1制剂生产线,主要用于治疗肿瘤、白血病。



朗朗先进制造研究院



太和经开区

### 看未来:生物制药展翅腾飞

如今的太和经开区,将目光瞄准了长远的未来,着力探索转型升级的更高境界。

为积极申报“国家级生物医药产业集群”,太和经开区立足“一源、一岛、一基地”,主攻“生物制药、化学制药、医疗器械”三大领域。所谓“一源”是指打造安徽领先的特色创新药策源地,“一岛”是指打造国内重要的医药创新创业生物岛,“一基地”是指打造世界级高端制剂产业基地。其中,生物岛建设项目将打造五个子平台:即一致性评价功能平台、国际化临床中心、分析检测中心、海外药品引进平台、全人源抗体药物发现平台。

精准医疗以及大健康产业的蓬勃发展,也为太和经开区带来新的机遇。目前园区已经成功打造中科国际精准医学产业园,引进了高安生物细胞制备项目、芯联医学诊断有限公司第三方基因诊断项目等一批优质项目。2019年3月9日,太和经开区与京东数字科技签署了战略合作协议,京东数字科技将全面参与太和县“健康城市”的规划、建设和运营,并搭建区域健康信息平台、医保智能审核平台、中医智能医联平台、慢病管理平台、健康太和APP五大服务体系,为推动太和县生物医药产业转型升级、结构调整、城市转型提供新动能。

为拓宽招商方式,加强国际合作,太和经开区正加快“中印医药产业合作基地”建设,正在进行基地前期规划,并拟向安徽省商务厅申报国际合作园区。太和经开区孟买代表处已经建成,招聘人员基本到位,将进一步打开宣传太和生物医药的海外窗口,为生物医药产业招商引资、招才引智提供资源保障。



贝克制药员工在工作中



华源制药外景



悦康药业集团

### 发艺产业抢占全球

医药产业风起云涌,太和的发艺文化产业也不遑多让!

据了解,太和经开区发艺产业可以追溯到清朝,拥有百年的发展积淀。如今这里建成了全国最大的发制品原料集散地、全国最大的商品发原料集散地、国家外贸转型升级专业型(发制品)示范基地。基地年收购原料发3600吨,经销量占全国的50%以上,打造了“中国理发博物馆”和“中国发艺文化博物馆”。

作为重点培育项目,发艺文化产业园项目总规划面积8平方公里。该项目在全国发艺行业第一个采用新型产业综合体开发运营模式,是全球范围内第一个符合新产业标准的发制品智能制造基地。

太和经开区率先把假发和美容美发相融合,形成时尚健康美丽的大产业,打造新的经济增长极。园区着力打造发艺文化产业的完整链条,布局以发制品加工、辅料加工、美容美发产

### 筛网滤布冲刺百亿

筛网滤布产业是太和县特色产业之一,聚集了一批规上企业入住园区。著名企业安徽普惠织物有限公司,自行研制的高强度扁丝干网,是国内唯一能够生产小于90CFM小透气流扁丝干网的企业。该公司总投资2.52亿元新上年产50万平方米高端



发艺博物馆

品、植发、护发、洗发、生发、化妆品、美发器械制造、包装、物流、电商、教育培训等产业为主,实现上下游企业的集聚和产业链的延伸。

如今,太和经开区正全力打造太和发艺文化产业“1415”工程,即以全国知名的发艺文化特色小镇为主体,“1”大支柱产业:发艺文化产业;“4”大

聚酯网生产线项目,项目建成达产后,预计年销售收入6亿元。安徽利通达纤维新材料有限公司总投资2.37亿元建设年产2000万平方米无纺布生产线建设项目,项目达产后,可形成年产2000万平方米的环保针刺无纺布生产能力,实现年产值5.2亿元。

发展方向:研发数据化、生产智能化、产品定制化、营销多元化;“1”个中心:全国重要的发制品研发中心;“5”大基地:全球第一个发制品智能制造基地、全球发制品原材料购销集散基地、全球重要的发制品成品展销基地、全国发艺文化展示与人才培养基地、全国发艺文化绿色生产示范基地。

2013年,太和县被批准为“省级筛网专业集聚地”。按照“产城融合”理念,太和经开区高端规划布局了筛网滤布产业园。该产业园规划用地400亩,计划总投资12亿元。计划在“十四五”末,打造成为全国有核心竞争力的筛网滤布特色产业基地。

### 多个产业齐头并进

先进制造业是太和经开区的新兴产业,涉及领域包括3D打印、新材料、机器人、高端医疗装备等领域。其中,长朗三维设立了研发中心,重点开发3D打印在生物医疗方面的应用(数字口腔已经在研发当中),具体包括牙科植入体、骨科植入体、术前器官模型和人造器官的3D打印技术。自主研发的可触屏的桌面式打印机已经实现量产,打印稳定性已经处于国内领先水平。

在绿色新能源、建材、服装等领域,太和经开区也同样具备强劲实力,超威集团、天能集团、理士国际三大上市公司以新技术催生新产业,不断加大新产品推广应用;东盾木业、中汇木业、徽润木业、深亚木业等知名品牌企业资源共享、产业链互补,打造出木业建材新优势;纺织服装产业园以龙头骨干企业和知名自主品牌为纽带,以中小企业“专、精、特、新”的专业化分工为依托,建设体现纺织行业大、中、小企业协作发展、优势互补的新型工业化产业示范基地。

### 引领创新驱动新生态

近年来,太和经开区企业创新开拓,孵化出了一个又一个“太和奇迹”,为民生福利做出了卓越贡献。譬如贝克制药每年研发投入达到销售额的10%,掌握国际领先的手性药物核心技术,已经成为国内乙肝、抗艾病毒原料药的领军者。高安生物医学科技有限公司建成了1500余平方米GMP实验室,与复旦大学上海市公共卫生临床中心签订战略合作协议,为癌症防治工作作出了突出贡献。

2019年以来,太和经开区科技创新也是捷报频传,德信佳荣获安徽省科学技术进步奖三等奖。4家企业共计5个产品获批2018年度第四批安徽新产品,9家企业入库2019年科技型中小企业。

为孵化更多“太和奇迹”,太和经开区奋力打通“创新链—产业链—政策链”,通过深化体制机制改革创新,着力破解发展瓶颈制约,构建资源共享、协同创新、配套紧密、绿色循环的产业生态圈,走生态化发展之路,让科创环境愈加优越。

为打造以企业为主体的产学研一体化创新机制,太和经开区积极开展产学研合作,打造高水平研发平台,先后与四川省中医药科学院共建华东产业技术研究院;与中科院共建生物医药联合实验室;与中科院合肥技术创新工程院共建智能医疗器械、生物医药实验室;与华大基因合作建立“一院一所两中心”。

中科院生物医药创新创业基地的设立,也为太和经开区创新发展奠定了坚实基础。该基地是孵化生物医药高新技术企业的省级专业化基地,也是国家火炬安徽太和高端制剂特色产业基地、安徽省现代医药产业集聚发展基地的最具活力、最有影响力和引领作用的高端创新创业平台。基地已入驻华大基因一院一所两中心,安徽博奥明赛生物科技有限公司全人源单克隆抗体药物研发项目、高安生物细胞制备项目、芯联医学诊断有限公司第三方基因诊断项目、四川省中医药科学院华东产业研究院项目、中健食品有限公司特殊医学用食品生产项目、与中国科技大学生命科学学院合作共建的安徽科太生物医药联合实验室等项目。据了解,该基地可同时孵化100多家创新创业科技型企业,同步建设区域性食品药品检测中心、制剂研发中心、仿创药物筛选中心、药理与毒理研究中心等,为企业提供专业技术服务。

目前,太和经开区还在大力推进保兴医药健康产业园项目建设,该项目由北京太和保兴科技有限公司和北京四环科宝制药有限公司联合打造,以“高端共享制造平台+营销网络平台”为核心,项目设计总投资规模约45亿元,建成后五年内累计可实现产值150亿元。

除国家级生物医药产业集群外,太和经开区还积极申报了其他一系列平台,如争取设立国家级化学原料药基地,依托中科院生物医药基地,申报省级生物医药青年创业园,为打造特色载体推动中小企业创新创业升级发展申报“大中小企业融通型”载体。

活力太和、魅力药都、诗画之乡、民生福地。围绕争创国家级开发区目标,太和经开区正在为打造发展升级版,实现太和新跨越而不懈努力。

□图片由开发区提供